

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felelős szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Előfizetési feltételek:
Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 2 frt.
Fél évre 1 „
Községeknek 62 kr.
Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
Rózsa-tér 16. sz. házban, (kenyér-piacz.
Vilmos sörcaernokaszomszédságában.)
Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetési díjak:
Négy-hasábos petit sorért 8 kr;
többszörinél 6 kr.
Nagyobb és többszöri hirdetéseknel igen kedvező engedmények tételnek.
Bélyegdíj: minden beíratásért külön 30 kr.
„Nyiltér“-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Hirdetések és előfizetések helyben a kiadó hivatalnál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. Lajos, Budapest: Goldberger A. V., Blockner J., Eckstein Bern. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppel, Schalek H. és Párisban, Hamburgban s Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Pihenő kincsek.

Debreczen, 1898. január 29.

Számokkal ki nem fejezhető, óriás értékű kincs pihenős főiskolánk nagy könyvtárában, lévén ott felhalmozva a tudomány minden ágából annyi jeles könyv, hogy egy ország is méltán büszke lehetne rá.

Századokon át pihenő kincsház volt ez a díszes könyvtár. Egy két nyugtalan vérű professzor (bizony nem sok) néhány álmodozó diák (bizony nem sok) meg-megbolygatta egyik másik poros polcon szundikáló könyvet, sőt akadott olyan is, aki irrogott egyik-másikból és eredetileg adta ki; aztán jöttek hébe-hóba magas, sőt legmagasabb uraságok is, a kik megnézték a híres debreczeni grammatikát, megcsodálták a Hatvani professzor arczképét, no meg a tüzoltók nagy füttykését, aztán beirták a nevéket a látogatók könyvébe és aztán szép csendben szöheté a könyvtár pókja a feledés szövetét tovább...

Városunk lakóinak legalább 90 perzentje sohasem látta ezt az érdekes kincsházat; a szintén dúsgazdag muzeumot már többen látogatják, mert ha hetenként szintén egyszer, ugye de nem pénteken 11—12-ig, hanem vasárnap van d. e. 10—12-ig nyitva. Az igaz, hogy a közönséges látogatóknak nem nagyon örültek se itt se ott. Hát mi a kőnek is kíváncsiskodnak?

Végre is átlátták, hogy jó lenne a pihenő kincseket értékesíteni — hagyni. Kitalálták a nyilvános olvasó-termet, amely egyházi és városi áldozat árán létesült is. S vajjon van-e valami haszna? Mert arról, hogy hányan vették igénybe a könyvtárt, arról nem szól a krónika, — de alig is szólhat, mert nem lehet igénybe venni nagyobb mértékben.

Nyitva van ugyan az olvasó terem, de hisz nálunk a tudományok iránt érdeklődők rendszeren a hivatalhoz vannak kötve a könyvtár nyitva levése alatt s így csak a tanuló ifjuság böngészhet alkalmadtán.

A várostól most már megint nagyobb segílyt kér a főiskola ezen nyilvános olvasó terem fentarthatása végett. A közgyűlés méltányos segílyt adott is és kérjük mi lesz a viszonzás?

A könyv kihozatal nehezen megy az anyakönyvtárnál; pedig ha könnyen lehetne hazaszállítani a könyveket, hát sok ember megpróbálna egyik másik dolog tanulmányozásával. Mi a csodának az a sok könyv, ha ott pénésezdik és ha a molyok társalognak a régi tudósok szellemi kincseivel?

A főiskola tudós tanárai nem nagyon foglalkoznak a könyvekkel; hisz nem úgy van már mint volt régen, — mint mikor Kallós Lajos, Kovács Ferencz, Ladányi Gedeon, Imre Sándor, Tüdös János, Szegedi Sándor, Balogh Ferencz meg a többiek érdemesnek találták a dolgozást, a könyvirást. Hadd írjon más!

Csak tankönyvek sem jelennek meg jeles tanárainktól és a kálvinista iskolákban tanulnak dolgozni szerető katolikus tanárok műveiből. Amit nem felekezeti szempontból kifogásolunk egyáltalában.

Abban kíván kicsucosodni okoskodásunk, hogy ugy a könyvtár, mint a muzeum, a pihenő kincsek tárházai tétessenek mind hozzáférhetőbbé; találjanak módot arra, hogy a könyvek — például felelősség mellett — haza szállíthatók legyenek, a muzeumot pedig láthassa a helybeli és vidéki közönség minél gyakrabban.

A pihenő kincsek hadd váljanak — köz-kincsekké.

Némó.

Egy közhasznú városi alapítvány.

— Helyi érdek. —

Debreczen, 1898. január 29.

Sok, sok derék alapítvány van városunk hatósága keze közt, a melyek elég szerencsésen gyümölcsöt hoztak, habár az elért erkölcsi sikereket nem mindig mondhatók „fényesen beváltaknak!”

Nagyon szépen beválnak a ludovikai alapok, melyekből sok derék fiunk jutott szép álláshoz a szülék nagyobb megterhelése nélkül.

Nem ilyen sikerrel váit be a koronázási emlékek alapítványai. A népkönyvtár csak teng leng és jelenlegi állapotában, három évi fennállása után sincs remény, hogy számba vehető erkölcsi sikere legyen.

Szebb sorsot remélünk ama régi, szép és tekintélyes alapítványnak, melyet e század elején a város egyik derék polgára Meszena István, ki emberbaráti hajlamai után indulva, a külföldről

TÁRCSA.

Róza.

Fürtös barna fej, nagy szelíd dióbarna szemek, csábos mosolygás a vérszíró ajkakon, gömbölyű termet, mindig választékos öltözékben, dallamos, szívbe lopódzó hang, szikes mozdulatok: ez ő, Róza.

Falu-i vigalmak közponja, éjjeli zenék hősnője, soha sem szünetelő pletykák mindig érdekes tárgya; oltárképe rajongó férfiaknak, amelyet imádni kell. Bálványkép irigykedő nők szemében, amelyet sárral dobálni szabad. Örökös rejtély környezetének, talán önmagának szintén, ez is ő: Róza.

Szeles, ködös októberi délutánon együtt haladtunk egy kis bácska falu homokos kanyargó utcáján a temető fele. Felváltva vittünk egy nagy, fehér koszort, mely egy kis babának volt szánva, a ki csak azért született, hogy meghaljon. Kísérőnk is volt persze! Egy „fekete ördög” egy fekete férfi, a kinél soha el nem fogja a tréfás szó. Hanem amint közel értünk a temetőhöz, tréfiának már csak Róza maga nevetett. Az én szivemet addig egészen hatalmába kerítette október végének bánatos fájó hangulata és még valami, a miről magamnak is alig tudtam volna rögtön szót adni. Valami hideg kéz nehezedett a szívemre, reszketett a koszoru kezemen s fülemben bántón hangzott a tréfa.

— H-gyjon nekem békét! Mondám ingerülten kötekedő kísérőnknek, aki csodálkozva nézett rám és feddőleg nézett Róza. A temetőkapunál bucsút vett a férfi. Neki nincs ottan keresni valója! Mi pedig egyszerre léptünk a némák birodalmába, nem kínálhattuk egymást, ki menjen be előbb a kapun? Ott azt illeti meg az elsőbbség, a kit előbb visznek...

bejött iparos segédek betegápolására és segélyezésére hagyott igen szép összeget.

Ez alapítvány szépen gyümölcsözött s ma már 30 ezer forintot tesz ki.

Tudomást vett ez alapról és természetéről a helybeli kerületi betegsegélyző pénztár és kérte a hatóságot, hogy adják át neki, bizonyára tekintettel folyton ingadozó és gyöngé — pénzügyeire!

A városi tanács ezt a kérelmet — igen okosan — nem találta teljesíthetőnek.

Nem gondolt, amint nem is gondolhatott a b. e. alapító arra, hogy egykor betegsegélyző pénztárak lesznek, amelyek törvényszerűen fizetni kell iparosnak, segédnek s tanoncoknak s miután ma már ilyen van, természetesen, a város az alapító kívánásának megfelelően, gyümölcsöt hozhat a Mezena-alapítványt.

Ezután az alap kamatait helybeli iparosok segédelésére fordítják.

Ugy hisszük, nem gondolnak arra, hogy a kamatokból a külföldre küldjenek egy pár ifju iparost fél vagy egész esztendőre, a minek nem sok hasznát veszi több okból sem az ipar, sem az iparos. Habár nem volnának ellenségei annak sem, ha a nevesebb iparkiallitások rövid, de alapos tanulmányozására kimenők segélyzetnének.

Nagyobb erkölcsi és anyagi haszna lesz ezen alapítvány kamatainak akkor, ha évenként egy-két szakmáját feltétlenül kitűnően értő, teljesen kiképzett, de szegény iparost juttat önállóságához és — az üzlet megkezdéséhez, vagy az önhibájokon kívül, az üzlet pangása miatt vagyonilag megrendült, már működött iparosokat mentik meg a tönktől, mely után erkölcsi és fizikai megsemmisülés szokott következni.

Ez szép, ez nemes, ez a humanizmus századához illő nagy elhatározás lesz és hogy létre jöjjön annak semmi akadálya nincs és nem is lehet.

Csak egy „legyen” szó és a városi hatóság megkezdheti áldásos jótékonykodását.

Rendezni kell mielőbb a Mezena-féle alapítványt, mely ma már évenként legalább 1500 forintot enged jótékony célra fordítani s 1500 forintnak már fele is elég, hogy egy-egy iparos család jövője biztosítható, helyzete rendeztesse.

Szóval a Mezena-alapítványnál a város közhasznú alapítványával állunk szemközt, a melyet át kell adni már szép rendeltetésének s gyümölcszeit élveztetni kell az arra érdemes iparosokkal.

Érthető kíváncsisággal várjuk ez alap rendezését és kívánjuk, hogy a nagy alapító szíveségét mielőbb elvezzék a mi iparosaink.

Gondold édesem, hogy ismét egymás mellé simulva ülünk a kápolna tövében, a hosszú hervadó fűben. Ismét elküdtük a temetőt a kis Nellike kriptájának kulcsáért. Mig visszajő, bebizonyítom hogy ismerlek. Nem kérdezek tőled semmit... semmit. Én mondom el történeted... nem hallottam senkitől... csak a szíved dobogja, sugja, hogy így volt haligasd csak, hallga...

Volt egy kis lány, egy édes, barnafürtös kis lány ott egy zárdá setét komor falai közt, a kiből a máterek szigorú fegyelmé se tudta a duzzadó életkedvet csökkenteni, aki átalmodozott az Üdvözítő kepe alatt egy pár esztendő s egyszerre csak kicsöppent a napfényes világba, üdén, mint a harmatos hajnal, ártatlanul, mint a kised imádsága. Haza vitték. Mi édes már e szó haza! E szó: otthon! S minő édes volt még az ő otthona s benne a korlátlan szabadság!

A kis leány mamája beteges volt, nem ellenőrizte tetteit senki. A szigorú fegyelmet a legnagyobb szabadság váltotta fel. Verőfényes illatos tavasz volt. Ilyenkor pillangók repkednek a kelyheiket bontó virágok körül. Semmi sem természetesebb, mint hogy a bimbójából bontakozó leánylélek körül is rajzott a tarka pillangó sereg. A leánylélekkel együtt fejlődik a szerelmi vágy, ha nem is ismeri a szerelmet, de sejt... miért nem adott neki a természet ösztönt, a csalódást is megsejteti? Ah így mi könnyű dolga van a pillangóknak! Kivált a kitanult pillangóknak, kik már félig meddig — isten tudja hol — szárnyaikról régen elvesztették a hímport!

A kis virág gyanútlanul bontogatta kelyhét — odaadja mézét. Édes mámor ringatta karjában, rőzsás jövő biztatata reménytel. — És hamar szétfolyt a mámor, korán elsötétült a jövő, nem népesítették be álmok a jelent... üres lett, üres... messze, tovarepült a pillangó.

Nagyvárad, jan. 29.

Nagyvárad, jan. 29.

Az elmúlt hetet a szociális mozgalmak indították meg. Jó Biharországban is felütötte fejét a fennálló társadalmi rend e réme.

Egy demagóg most a mult vasárnapra össze is hívta őket egy szegény elvakított gazda udvarán Szörnyűségesen hideg idő volt és szörnyűségesen bolond dolgokat beszélt a népszerű demagóg ezen az ülésen, illetve inkább álláson.

A kiküldött rendőr-tisztviselő egy ideig csak túrta a népbolondító csodabogár kijelentéseit. Elhallgatta, hogy mint rágalmazták az „urakat”, akik nem jól gondolják a bányákat, mert nem csinálnak rá elég lyukat. Mert a lyuk a fő és ha több szelelő lyuk volna a bányákban, nem volna annyi bánya-szerencsétlenség. Ez lehet azután hiányos fizikai képzettség, de lehet roszakarat is.

A rendőrtisztviselő minden közbeszólás nélkül eresztette el a füle mellett a többi zöldebbnél-zöldebb támadásokat is. Hanem a türelmének mégis csak vége szakadt, mikor a szónok kijelentette hogy: „... Az iparos nem követ el bűnt, ha szakképzettségét (?) arra használja fel, hogy bemenne valamelyik gazdag ember házához, erőszakkal elveszi tőle azt, ami neki megtszik...”

Na ez a socialis elv már a bűn csirája. Az ilyen socialista bele üti a bokáját a B. T. K.-ba.

A rendőrtisztviselő rögtön fel is függesztette az ülést. A szónok maga sem bánta, hogy nem apostolokodhatik tovább, mert nagyon kiszáradt már a torka.

A hallgatóság sem az „önkény” miatt zugolódott, hanem azért, hogy némi-nemü szesz italokkal nem fűszerezték az Isten szabad ege alatt törtött „nép-nyelés”-t.

— Hát még ez is ülés. Se házigazda, se pálinka?!

Ezzel a hangulattal vonultak be a szociálisták a korcsmába.

Nem határoztak semmit, a miképen nem határozhat Nagyvárad a helyi érdekű villamos vasút érdekében sem.

Az egyik vállalkozó-ajánlkozó ugyanis megfelebbezte a város által erre a célra kiküldött bizottság határozatát. Mig a felebbezés sorsa el nem dől, addig a cta kell tennünk a fontos ügyet. Hadd szunnyadjon ott, a hol az állandó színház kérdése.

Biharvármegyének különben ujra gyászja van. Gróf Tisza Lajos halálhíre okozta e gyászt. A Tisza család története szoros összefüggésben áll Bihar megye történetével.

Tisza Lajos grófban egykori képviselő köve-

Elkövetkezett az álmok temetése, könnyes éjszakákon, tetetett vidámsággal telt nappalokon. A kaczerkodás minden férfival, hogy meg ne tudja senki, miszerint egyet sirat! És ha az álmokat el lehetne temetni szépen, csöndesen, elsiratva, mint a többi halottat! De azok hazajáró lelkek! Föltámasztja őket egy hang, egy illat, egy tekintet, egy mosolygás. Hiába mondog nekik: „Térjetekek békeével siraitokba!” Körül ölelik a lelket, lágyan hizelegve, hiába irtóztól tőlük: hisz most már csak hideg kísértetek.

Róza korán megismerte a szerelmet, azért halt meg számára korán.

Udvarolhattak most már neki! Elértette már a titkos pillantásokat, a meleg kézzszorításokat, a szerelem játékeit s tudta, hogy a vég — csalódás. Tudta, hogy őt szeretni minden férfi akarja, mert szép, elvenni pedig egy sem fogja, mert szegény. Szegényebb mint az a leány, aki maga keresi meg kenyerét, mert az ő szegénysége selyembe öltözik. Az önmaga ura, de neki gazdag rokonoktól kell várni mindent.

És nem is óhajtott, hogy valaki megkérje, mert hazudni nem tudott és akkor annak az embernek el kellett volna mondania egy hosszú, senki által sem sejtett történetet, melynek az eleje: szerelem. A vége: vezeklés. S ki tudja, követné-e a gyóntást feloldozás?

Nem óhajtotta, mégis eljött a kérő, aki nem kérdezett semmit, megértett és megbocsátott mindent szenvedélyes szerelmében. De ez a kérő már tépett szárnyú pillangó volt. Kissé idős, kissé kövér, kissé kopasz, nagyon gyöngéd, nagyon szerelmes s úgy mondák — vagyonos.

A leány kezét nyújtja neki, megalkuvék sorával.

tét, majdan híres főispánját gyászolja Nagyvárad és a megye.

A mi a multságokat illeti, mi panasszkodni valóknak sincsen. A nagyváradai szép asszonyok és leányok végig táncoltak e héten három fényesen sikerült bált.

A tiszti-bált, a kereskedő tánczestélyt és a „katholikus kör” bálja egyformán fényes volt s hogy melyiket konstatáljuk sikerültebbnek, az eldönthetetlen kérdés.

Szatyí.

Karcolatok.

— Innen onnan mindenünnen. —

Január vége felé érhető kíváncsisággal szokott nézni sok magyar ember.

Ekkor van ugyanis Pál és Vincze napja. A mennyiben pedig nekünk is voltak a régi öregek jóst leveli-békánk, vagyis Falb Rudolfaink, a kik jóstoltak, hát várja az ember, hogy no hát mint is lesz a dolog?

„Ha Pál (napja) fordul köddel, — mondja az öreg leveli-béka, — ember elvész döggel!”

Nohát Pál napján fényes volt az idő. Akár a Salamon ábrázolja.

Ellenben lelohasztó hatást keltett Vincze napja, mert nem fénylett.

„Hogya fénylik Vincze; megtelik a pincze! Nem fénylett!”

No de nem kell búsuálni. Esik szüret ma nap-ság csak a pinczében is — szőlő nélkül.

— Csak szédítsen! Aztán nincs semmi baj!

Boldog most a mi régi kedves szomszédunk — Nagyvárad.

Sürren emlegetik az ujságokban mindenfelé. Hogy ott lesz az idén a császár találkozás.

No, ha az a dolog csakugyan valósul, akkor ez örökre megaranoyozza a — nagyváradai pakfont!

A pecze-parti Párizsnak tudniillik ebből a caikkból — bőven kijutott.

Ha keményen tartja magát a tél, hát illő dolog beszélni a — nyári színházról.

Debreczennek is van, de persze papiron.

A legkülönösebb az, hogy van is már rá vagy 40 ezer forint.

Okos emberek a téli színház megfejelésére akarják ezt a kis summácskát fordítani!

Aligha valósul ez; no mert ugy a nyári színház elmaradása, mint a téli kireperálása, csak — haszonnal járna!

Hogy megint visszatérjek a mi nyájas szomszédunkra, hát megemlítem, hogy Nagyváradon meg ember emlékezet óta mindig a téli színház felépítésén szorgalmatoskodnak.

Van már terv is, no meg talán pénz is.

De nini! mi jut a boldogtalan nagyváradiai eszébe!

Nincs iskola elég! Hát a színházra szánt pénzből — iskolát építenek.

Ugyan mi a könek az az iskola?

Szobbat tanít a színházban egy pár telt idomu, formás ikráju — primadonna!

Debreczenben is mindig nyöszörögnek, hogy kevés az iskola. Ide is, oda is, építeni kellene.

A város igéri is, hogy lesz, csak várni kell.

Előbb kaszárnyákat építtet s ha lesz vagy 10 kaszárnyánk, akkor a város is belátja, hogy tekintettel a rohamos népességre — iskola is kell.

Barátság helyett megnyugovás — szerelem helyett barátság s mindenek fölött otthon — jó lesz ez így is.

Itt a csöndes lemondással vegyes reménykedésnek rövid időszaka következik, mely egy szomorú karácsony-esttel záródik be.

Karácsony estén tény, vigasság van mindenütt. Ilyenkor érkeznek meg a lapok ünnepi számai is. Az ünnepi szám igen érdekes, kivált a törvényszéki csarnok. Ott az apró betűk, mint megannyi fekete démon, hurcolják meg egy ember nevét. Mi rut szó ez: Csálás, csálás! S ezt a rut szót annak az embernek az arcába vágják, a kinek karján szegény kis lány révbe akart jutni. Mily homályosan égnek a karácsonyfa gyertyácskái! Egy karikagyűrű szomorú csengéssel esik le a földre reszkető fehér ujjacskákról. Mert szerelemből lehet valakit a halálba, de ki meri követni az erkölcsi számkivetésbe, a gyalázatba?

És ennek a szomorú gyűrűcsengésnek még szomorubb visszhangja egy pisztolydörrenés volt. A kis faluban könyv hult a leány szeméből, a férfi szívéből pedig ott a vér folyt. Mert ő nem volt közönséges csaló. Ő csak könnyelmű volt, a modern kor gyermeke, ki többnek akart látszani mint a mennyi volt s a vagyonosság látszatával akarta elkápráztatni a szeretett leányt, nem bízván magában, hogy személyes tulajdonságaival le bírja kötni. Kivitték a marguebe. Ah! Ő felette már nem ítélt senki, ő maga mondá ki ítéletét.

Egy leány, kinek a völgegye agyon lötte magát! Ez érdekes valami, jó tárgy a szánalomnak, a guanyak, a megszólásnak.

A szerelem után elveszett az otthon, a barátság nyájas képe is. Szegény Róza egyedül maradt, félt az élet sivatagától, melynek nagyobb része még előtte, fázott a reménytelenségtől. S mint a gyermek midőn fél, dalol, hogy saját hangja bátorítsa, úgy ő

Hja! A katonaság hozzá van szokva az ostromot rohamosan végezni.

Okosan cselekszi Dobieczy Sándor az állam vasúttal kedvelt üzletvezetője, hogy egy-egy pontos időt mutató órát csináltat a vasúti hivatal helyiségének homlokzatára.

Tudni fogják hát ezután városunkban, hogy — hányat ütött az óra?

Hát vajjon a városházánál — meg fogják-e hallani a hangját?

Ott különben, t. i. a városházánál, most nagyon meleg van.

A fűtést maga a főispán eszközli, a ki hétfőn számon kéri a mult félévi sáfárkodást.

Nincs kétség, hogy e cenzurán majd csak átcsúszik mindenki — szerencsétlenség nélkül is.

A régi krajczároknak ime lejárt a világuk.

Junius utoljái elfogadják ugyan, de aztán vége.

Akkor aztán még a leggazdagabb ember is elmondhatja, hogy — nincs egy hunczut krajczárom sem.

Tehát meg volt a nagy keresztelő.

A városi közgyűlés elnevezett egy csomó utcát új nével.

De a Tizenháromváros-utca, megtartotta a régi nevét.

A város atyái ragaszkodnak erősen a régi, az ismert névhez.

Hja! Éltünk rögs határain két genius vezet. Remény s emlékezet!

A vendéglők ajtaján ott van a hirdetés, hogy „itt korhely-leves kapható!”

Hja! bizony, mikor mindenki bálozik s mikor záróra hiányában reggelig lehet duhajkodni, akkor bizony nem árt egy kis — gyomorrendbehozó — korhely-leves!

Ámbár sok embernek a leves a mindennap — korhely-leves számka vehető.

HÍREK.

Városi közgyűlés.

Városunk törvényhatósága e hó 27-én és következő napjain tartotta ez évben az első közgyűlést. Voltak is szép számmal s határozatok is eleget.

Fehér Ferencz ügyvéd már régebben felszólalt holmi színházi dolgokban s arra most megnyugtatólag felelt a polgármester, de Fehér ur nem volt meglegedve; új hőst, meg egyéb szerelmes színészeket kíván.

Pártolja a közgyűlés azon kérelmét, hogy a közigazgatási tisztviselők gyermekei a katonai iskolákba való díjtalan felvételnél előnybe részesüljenek.

Ezután kezdődött a nagy keresztelő. Több rosz nevű és névtelen utca kapott új nevet. Így Kakas és Árok-utca: Eötvös-utca lesz; Nagyjutca ezentul: József főherceg-utca; Kádas-utca: Arany János-utca. Nagy Várad-utca; Deák Ferencz-utca lesz. Szegletes-utca: Zápolya; Szél utca Baross Gábor-utca lesz. A Tizenhárom város-utca megtartja a régi nevet,

Az új házszámokzásnak május 1-re meg kell történni.

A Kisuj-utca elején egy kétemeletes bérház és árcsarnok építését elhatározták.

A hiányos bizottságokat új tagokkal kiegészítették.

is vidámságot tettetett, hogy már ne lássa szive reszketését.

S hogy komoly szerelem ne támadhasson többé szívében, kaczerkodik mindenki. Így lett ő falusi multságok központja, éjjeli zenék hősnője, soha sem szünetelő pletykák mindig érdekes tárgya.

Aki nem érti a lelkek titkát elítéli a multságok, társaság után kapkodó leányt: Aki érti — sajnálja. Mert jól mondja a költő, hogy aki az élet zájába menekül a kétségbeesés elől, az csak egy sírhelyet hagyott el, hogy egy balálos ágy mellé lépjen. A társaság nem nyújt vigasztalást, kivált titkolt fájdalomakra nem.

Tapasztalhatjuk, ha kezünket megvágjuk, vagy megégetjük, kézszerítés alkalmával mindenki éppen véletlenül ott szoritja meg, ahol legjobban jár s ha lelkünkön egy rejtett seb vagy, véletlenül mindenki olyat mond, ami még sajnóbbá, égetőbbé teszi s a jó nevelés úgy kívánja, hogy kaczagjunk, mikor sikoltani esnek jól.

Azért sajnállak téged Róza, midőn kaczagsz! Asztalomon fölnyitva fekszik egy szép arany-metszésű Új-Testamentum. Kedves és tisztelőre-méltó kezek jelöltek meg benne egy helyet. Szeretném, ha egymást átölelve olvashatnók azt el.

„Boldogok a kik sirnak, mert ők megvigasztaltatnak.” Ne kaczagj öleted kálváriáján!

Midőn egymás mellé simulva ültünk a kápolna-tövében, a hosszú, hervadó fűben — ilyenek álmodtam történeted. Nem hallottam senkitől... csak a szívem dobogja, sugja, hogy így volt, hallgasd csak, édes, hallgasd...

Wachsmann Hermina Mártha.

Dr. Fehér Ferencz azt indítványozta a másodnapján, hogy valamelyik utcát „Vilmos” császár utcának nevezzék el. A közönség a keresztelői hangulatból kálábadozván, nem volt hajlandó ez indítványt — támogatni.

A borellenőrző bizottság szabályait megállapítván s a róm. kath. főgymnasium alapító levelet is elfogadták.

Apró-cseprő ügyek után Koncz Ákos levéltárnokot tb. tanácsnoknak nevezte ki a főispán.

— **Egyháztanácsi ülés.** A helybeli ev. ref. egyháztanács vasárnap tartotta utolsó ülését a régi tagokkal. Kiss Áron püspök bejelentette az új választás eredményét és üdvözölte a főgondnokká ismét megválasztott Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármestert. Az új tagokat a febr. 6-án tartandó gyűlésre hívják be. A választások ellen beadott fellebbezést felterjesztik az egyházmegyéhez.

— **Díjnyilvánítás.** Az országos díjnyilvánítás helybeli főlkja megtartotta tisztújító közgyűlést. Elnök lett újból Márk Endre ügyvéd; alelnök Szombathy János rendőr-fogalmazó; főjegyző Orosz Endre; pénztárnok Debrécseni Aladár; ellenőr Nagy Ferencz; aljegyző Iklódi János. — A mai napon tarand országos gyűlésre Szombathy János; Orosz Endre és Kiss József küldetett Budapestre.

— **A népkönyvtár** folyton növekvő számmal veszi igénybe a szegény nép. Nagy baj azonban, hogy a vezetőségnek nagyon csekély pénzüsszeg áll rendelkezésére s a négyzet második táncestélye is csak 30 forintot eredményezett. Ugy hisszük, hogy nemes emberbarátok tudni fogják — kötelességüket.

— **Hányat ütött az óra.** Ezután mindenki tudhatja városunkban, hogy hányat ütött az óra, vagy helyesebben írva: hányat mutat pontosan? Dobieczy Sándor vasúti üzletvezető elhatározta, hogy a hivatalos helyiség (Tisza-palota) homlokzatán egy olyan órát csináltat, mely pontosan mutatja az időt. És ugy látszik, hogy az hamarabb fog elkészülni mint az az óra, melyre Steinfeld Antal hagyott 2000 forintot azon kíváncsággal, hogy egy éjjel is látható óramű készíttessék a nagytemplom homlokzatára. De hát vannak még nagy Cuncáttorok, akik azt mondogatják, hogy „eh rá érünk arra még!”

— **Az izr. hitk.** képviselőtestületi tagok választása, mely f. hó 30-án lesz, nagy hullámokat vert fel. Többféle felhívás került forgalomba, mely tartalmazza a megválasztandó választmányi tagok névsorát, nem találjuk azonban egyik névsorban sem az izr. hitk. több érdemes tagjának nevét, kik évtizedek óta hoznak áldozatokat egyházuk javára. Nem akarunk itt neveket felsorolni, mivel ugy is hisszük, hogy a holnapi választásnál e nevek dacára hogy a hivatalos névsorban nem voltak benne, győzedelmesen kerülnek ki az urnából. Különben ez ügyben következő nyílt kérdés küldetett be hozzánk:

Nyílt kérdés az izr. hitközségi képviselőtestületi tagok választására kijelölt szavazatszedő bizottság elnökéhez! Több izr. választó által a következő sorok közlésére kértünk fel: A debreczeni stausquo izr. hitközség képviselőtestületének szavazat utján történetű megválasztása alkalmából az előjáróság egy hivatalos listát (Felhívás) nyomatott, mely minden szavazati joggal bíró hitközségi tagnak megküldetett. Mivel azonban az így előre elkészített és kinyomatott szavazólapon használata egy más választásfelvetésnél régebben is konfliktusra adott alkalmat, szükségesnek tartjuk, hogy a választási elnök urhoz kérdést intézzünk az iránt, hogy a szavazásnál csakis e nyomatott listát tartoznak-e a választók használni, vagy pedig szavazhatnak-e bármilyen szavazólapon s bármely tetszés szerint összeállított listával?

Több választó.

— **Bálok.** A polgári-kör bálya, mely ma este lesz, valószínűleg szépen fog sikerülni. Sokan készülnek rá. De valószínűleg a legfényesebb lesz a tiszti-estélyi bál, melyre nagy érdeklődéssel vár a közönség. A febr. 6-dikán tartandó filléregyesületi thea-estélyi iránt is nagy az érdeklődés. Fényes lesz aztán a tiszti-tánczestély febr. 22-én és az iparos-kör bálja. Azután aztán Karneval hercegeknek megeszen — lefujnak.

— **Amerikából Debreczenbe.** Egy régi ösmerősünk jött haza Észak Amerikából, hol kis megszakítással már 24 éve tartózkodik. Marjalaky Mihály ez a földünk, akit a szabadság és egyenlőség honába ellenalhatatlan vágy vonzott. Sokat küzdött, sokat dolgozott, de végre is kitaratást siker koronázta, mert a messze, nagyon messze Wyoming Állam Úinta megyéjének egyik jómódú birtokosa és állattenyésztője. Lakása Evanston városában van, hol a seriff (megyei főnök) rangot is viseli. Haza még a mult év november hó 10-dikén indult, de több nagyobb várost meglátogatott. 18 évig nem hallott magyar szót s nem látott magyar embert. Most, mikor utban volt Chikágóban az utcán két totót hallott veszekedni s Szvatopluk egyenletlenkedő gyermekeinek enyelgésébe magyar káromkodás vegyült. Ezt hallotta 18 év után először. Marjalaky Mihály sok érdekes dolgot beszél ugyan, de nagyon nehezen vehető a beszélgetésre. De érdekes okmányait szívesen mutatja meg az angolul értőknek. A rokonok és ismerősök látogatását alig győzi. De lesz ideje, mert itthon marad egész őszig, a mikor másod magával szándékozik visszatérni új hazájába, ahol nagyon meg van elégedve.

— **Érdekes színelőadás** volt a hét több napján. Hétfőn „A gymiesi vadvirág”-ban gyönyörködött a közönség; egyetlen jelenete sem tévesztette el a hatást. Szathmáry Árpád betegsége miatt pompás szerepét Püspöky Imre oly kitünő eredménnyel adta, hogy önkéntelenül az ötlőt mindenki az eszébe, hogy e derék színművésztünk gazdag tehetségét miért nem használja fel jobban az igazgató. A „Fernande” című színműben Komjáthy né ragogtatta művészetét. A „Királyné dragonosa” operetta is jól sikerült. — A színtársulati tagok közül többen betegek s e miatt gyakran változik a műsor.

— **Uj házszámokzás.** El lévén rendelve az új házszámokzás, május 1-re minden házfalán ott kell hogy legyen az új számot mutató új tábla. A helyet a mérnöki hivatal fogja kijelölni. A táblákat a városi tanács szerzi be. Reméljük, hogy a szállításra pályázatot fognak idejében hirdetni.

— **Esztívő.** Békés Emil városunk egyik ismert fiatal embere, február hó 6-ikán tartja esküvőjét Frankovics Regina kisasszonnyal Nagy-Somkúton.

— **A csöndes utazó.** Némán, enyészetnek indulva jön városunkba egy utazó. Egyik temetőből: az illavaiból, jön a másikba, a debreczenibe az otthoniba. A csöndes utazó: Móricz József, kit az illavai feyházban ért utól a halál s dr. Kardos Samu ügyvéd, a kivánságára felásatta és hazahozatta az apagyilkos porsátorát és holnap, vasárnap délután adják át az örök nyugalomnak. Az édes anyja és nővére koporsói közl teszik az övét és azoknak porával együtt fog az anyaföldbe vegyülni. És e csöndes utazóról nem fog beszélni senki. Elfelejtik mint mindenkit... Vajjon könnyű lesz-e a föld hamvainak?...

— **A t. hölgyközönség figyelmébe.** Értesítjük a t. hölgyvilágot, hogy Merza és Pongor (Budapest, IV. Kristóf-tér 2. sz.) átvették Császár, Barcen és Társa divat szövet- és mosókele-áruházat. Ezen elsőrangú cég megszerzte a legremekőbb újdonságokat és a legújabb bál kelmekeket, melyeket állandóan nagy választékban tart raktáron. Jó hírnek van az új tulajdonosoknak és a mellett szolid kiszolgálással és olcsó árakkal érdemlik ki a közönség teljes meglegedését. Vidéki megbízásokra kiváló gondot fordítanak és mintákat ingyen és bérmentve küldenek.

— **A debreczeni lóversenyek.** A deb. lovaregylet e hó 19-én közgyűlést tartott, melyen megállapították az idei lóversenyek idejét és módzatait. A lóversenyek ez évi apr. 16. és 17-én lesznek. Az első nap hat futam és utána a mezei gazdák versenye. A nevezések apr. 7-én este zárulnak Engesser József lovaregyleti titkárnál.

— **Általánosan tudott dolog,** hogy minden-nemű ködhögés és tüdőbajnál a csukamájolaj az egyedüli és biztos szer, melyet az orvosi különösen 6 óta kezd ismét a gyakorlatba bevinni, a mióta Zoltán Béla fővárosi gyógyszerész a már mindegyik gyógyszer-tárban kapható teljesen szag és íz nélküli Zoltán-féle csukamájolajat forgalomba hozta. Főraktár Debreczenben: Örvényi Ottó, Balás Ödön és Dr. Rothschneck V. Emil gyógyszer-tárban, hol üvegenként 1 frtért kapható.

— **A jövő hét műsora.** Hétfőn, jan. 31-én: „Fekete gyémántok.” Kedden febr. 1-én: „Durand és Durand.” Szerdán, először: „Folt, amely tisztít.” A nemzeti színház legújabb nagyszerű színmű-újdonsága. Csütörtökön, másodszer: „Folt, amely tisztít.”

Színházi jelentés.

Az igazgatóság kész tervvel rendelkezik a további napok műsorára is, de ezt egyelőre nem adja közre, nehogy az előre nem látható, de könnyen érthető megbetegedések, újból meghevisítsák azt a jóbízemű törekvést, melylyel az igazgatóság nemcsak a maga, hanem a nagyközönség érdekeit is szolgálja óhajta épen a közönség köréből vett azon tájékozhatatlan és méltányosság nélküli egyes megjegyzések, melyekkel az igazgató nemcsak okadatolt és jogos, de kényyszerűlt intézkedéseit és jóindulatu terveit, váratlanul megzavart bajait bírálgták: lehetetlenné teszik, hogy a színház irodája egyelőre a legcsekélyebb programmszerű ígéretekkel is a nyilvánosság elé lépjen.

— **Rövid hírek.** A Sz. Nagy Károly zene-akadémiai hangversenye igen szépen sikerült. — A főiskolában e hó 26-án volt Tököli Szabás iskolai alapítónak emlékünnepe. — Mandel Mihály a kir. tábla elnöke joggyakornokká nevezte ki. — 150 lovat vásároltak a kassai 6-dik magy. kir. honvéd-huszár ezred részére városunk és környékén. — A városi tisztviselők nyugdíj bizottsága Bészler Károly tanácsnokot és Bozskó Sámuel r. főkapitányt választották meg. — Molnár János napszámot a debreczeni tanúáról bejőve egy veszett kutya megmarta. — Pócsik Gáborné h.-bűszörményi asszony városunkban egész menyasszonyi felszerelést lopott össze. Letartóztatták. — Kiss Áron püspök 60 darab imakönyvet küldött a szegényháza. — Várme-gyei közgyűlés lesz febr. 11-én. — Rabló cigány bandát kísért be a csöndőrség városunkba a sámsomi határból. — Több vívómester febr. 3-dikán vívóversenyt rendez városunkban. — Silberman Herman vállalkozó, nevét „Zoltán”-ra magyarosította. — Fridman Ármín eljegyezte Leopold Teréz kisasszonyt. — Katz Józsefné asszony az izraelita templomnak nagy értékű thóra takarót adományozott. — A telefon hálózatban az időjárás sok galibát okozott; a helyreigazítás már megtörtént. — Hajtó vadászat lesz vasárnap a Halápon. — Raicz Vilmos vasúti ellenőr e hó 25-én tartotta ezüst-lakodalmát Vágnér Ilona úrnővel. — Özv. Nagy Ev. Ref. lelkésznek szánt forint értékű keresztelő kannát ajándékozott; Bartha Istvánné asszony meg egy selyem takarót. — L. Komáromi Mariska vendégszerelése a hétről is elmaradt a művészno gyengélkedése miatt. — Suvich Jenő ezredes, az új dandárparancsnok most bucsúzik ismerőseitől. — Szilágyi Károly ügyvéd 50 forintot adott névnapja alkalmából a népkönyha javára.

Debreczeni piac.

Gabona áruk. 1898. január 25-én.

	Felső	Közép	Alsó
Búza	mm.	12.20	12.10
Kétszeres		10.20	10.10

12.00

10.00

Rozs	m.	8.00	7.90	7.80
Árpa	"	6.10	6.00	5.90
Zab	mm.	6.40	6.20	6.00
Tengeri	"	5.00	4.90	4.80
Köles	"	5.00	5.45	0.—
Köleskása	"	13.50	12.—	11.50
Burgonya	"	2.00	1.80	1.60

Szarvasmarha és lóvásár.

Ló felhajtatót 350 db, eladatott 230 db.
Marha felhajtatót 650 db., eladatott 410 db.

Húsárak.

Marhahús egy kiló 36—54, (kóser) 62 kr.
Borjuhús 56—60 kr. Sertéshús 48—60 kr. Juhhús 32—36 kr. Szalonna m.m. 52—53, — háj 58 frt.

Tízifa: 1 öl tölgyfa 12 frt. nyárfa 7.— frt.
Felvágatás 2 frt — kr, szállítás 1 frt 50 kr.

Napszámárak.

Férfi ellátással — .50 ellátás nélkül — .80 nő ellátással 25—30 kr, ellátás nélkül 40—50 kr, gyermek ellátással 15 ellátás nélkül 25 kr.

Sertésvásár.

Felhajtatót — darab, eladatott — db. Árasovány sertés páronként egy évesig —, másfél évesig —, két évesig —, öreg —
Kövér sertés kilója — kr.

Bércokcsik dijszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra:		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9-ig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig vagy d. u. 1-től esti 9 óráig.	3	2
II. Óraszámra:		
Fél óra	40	30
3/4 óra	60	45
Egy egész óra	80	60
Minden következő óra	40	30
Az utolsó órán túl félórát vagy kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért:		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóján belül	50	30
IV. Meghatározott járatok:		
Temetéseknél (valláskülönbőség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik		
A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Éjjel menet vagy jövet kézi táskával	80	60
A kocsis mellé elhelyeztet minden darab mála után külön 10 kr. díj jár		
A koresolyázó vagy csónakázó tóhoz, termény-raktár, légszusz-gyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdei fürdőházhoz, palgári vagy katonai lövöldéhez menet v. jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	60	40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
Minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
Minden további órára	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottak.

Szerkesztői üzenetek.

Ella. A hány ház, annyi szokás. Láttunk már olyan bálát is, ahol a férfiak kezűl és frakk nélkül, zakkóban jelentek meg és annak dacára a leányok apák a legnagyobb készséggel vitték őket leányaikhoz táncolni. De hát, de gustibus non est disputandum. — Ezért kegyed se apprehendájon, mivel ugys már „eső után köpenyeg”.

Szatyri. Leveledre érdemlegesen csak február eleje körül válaszolhatok. Addig nagyon el vagyok foglalva; kérem szives türelmedet.

L. Zs. Bpest. A levelet személyeskedő hangja miatt nem közölhetjük. Különben is sem a fővárosi primadonna, sem a „debreczeni baba” mellett nem találjuk helyesnek a nagy reklámozást. Tárnyilagos, de mindamellelt érdekes tudósításokat kérünk.

Bálozó kis leány. Ha nem akar dominóban megjelenni, bátran eljöhét a Jogász- és tisztviselő kör báljára rendes bál ruhában és hogy jól fog mutatni, arról kezeskedik a táncrendezőség. Azt már előre megírhatjuk, hogy a terem káprázatosan szépen lesz díszítve és a dominók, álarczosok felvonulása egyike lesz a legszebb látványosságoknak.

W. R. M. Szépen köszönjük a b. küldeményt; melyet azonnal közöltünk ama reményben, hogy a párfára nem sokáig kell várunk.

K. L. Komjáthy János színigazgató 33 éves, ev. ref. vallású, nős, 32 gyermeknek boldog kereszt-apja. Ugy hisszük be van oltva és ha a szemébe néz, meglátja, hogy neki nincs semmi baja. Csak aztán ez a szembe nézés bajt ne okozzon!

N. O. Hallja maga, édes Oszkár, ilyen verset írni oszt' — kár!

Cs. G. A tárcza-cikk nagyon hosszú, nagyon unalmas és nagyon — rozsz.

T. B. 1. A városháza nem fog épülni sok ideig. 2. Katonai laktanyákra több a kilátás. 3. Ez a dolog nincs összefüggésbe a népesedés gyarapításával. 4. Hogy Shakespeare fordult-e meg Debreczenben, nem igen hisszük, de az ön kérdésétől a sírjában aligha meg nem fordul. No de ha M u e s á n előadják a darabját, akkor visszafordul. 5. Ne higgye; itt se fűtik az utczákat kályhakkal, csak a nyáron elraktározott meleget bocsátják ki egy nagy bolond veremből.

S. P. Kérjük a látogatást.

Kiadótulajdonos: **Zicherman Herman.**

NYILTÉR.

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rondeltetnek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín- és mintázatban. Privát-fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek, **HENNEBERG G.** selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) **ZÜRICHBEN.** — Magyar levelezés. — Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

SUCHARD CACAO és CHOCOLADE.

Hogy előfordult félreértések kikerültesse-nek, tisztelettel figyelmeztetik a nagyérdemű közönség, hogy a Ph. Suchard gyár az ugynevezett (Bruch Chokoladen) tört Chokoladét se nem gyártja, se pedig forgalomba nem hozza. A Ph. Suchard csokoládéja bizottsággal tisztán és legjobb minőségben, mint ösmeretes, ólompapir borítékba gyári védjeggyel és aláírásával szállíthatnak. (1.)

Előleges jelentés!

Tisztelettel értesitem a helybeli és vidéki közönséget, hogy az eddigi bizományi viszonyt Michelstädter E. és H. gyárosokkal megszüntetem és február hó folyamán saját, 1875 óta bejegyzett, czégem alatt egy, most már minden tekintetben, ugy a legkényes-bb, mint a legszerényebb igényeknek megfelelő, városunk és környékének valóban hűzágótló, fővárosi mintára berendezett **czipő üzletet** nagyban és kicsinybeni eladásra nyitok.

Tisztelettel

Baum Miksa.

(339.)3 — 3.

2 wagon

Takarmányrépamag érkezett

KONTSEK GÉZA

előbb GASZNER KÁROLY magkereskedésébe a legelső quedinburgi termelőtől.

Szavatolt 1897. évi termés, fajtiszta s a legmagasabb százalék csiraképeséggel. Erfurti-, konyhakerti- és virág-magvak szintén a legújabb termésből, mind megérkeztek s már kaphatók.

Melegágyi fűszerek-magvak.

Tessék a megjelent új nagy képes magárjegyzéköt kérni.

Mauthner's fűszerek-magvak.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minőség: közepesen trágyázott.

Aussaatzeit: und September.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

64. v.k.sz. 1898.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 487/1898. P. számú végzése folytán közhírré tetik, miszerint **Adolf Kaiser & Comp.** czég részére **Eisler Izidor**, debreczeni lakostól 43 frt 16 kr. tőke, ennek 1897. évi január hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 6 frt 04 kr perköltség erejéig 1898. évi január hó 4-én bíróság lefelülfoglalt és 386 frtra becsült bútorok és egyebekből álló ingóságok 1898. évi február hó 7-én d. e. 10 órakor kezdetét veendő és Nagyuj-utca 1684. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi január hó 22-kén.

Sugár Gyúla,
bírói kiküldött.

ZICHERMAN H. ELSŐ HIRDETÉSI IRODÁJA,
Rozsa-ter 16-ik sz. a.

156-dik számú telefon állomás.

Kiadó jó forgalmu bolt. Búsi-utca sarkán egy bolt lakással együtt minden órában kiadó. Értekezhetni lehet ugyanott a háztulajdonosnővel.

Eladó ház ondódi földdel és kaszállóval együtt. 397.

Tágasabb műveltségű nő mint társalkodónő, vagy házi kisasszony, alkalmazást keres. 356.

Eladó ház. Egymalom utczán egy olcsó ház eladó. 325.

Egy volt városi hivatalnok 100 frt biztosítékkal, valami pénzbeszedői állomást — vagy ehhez hasonlót — keres. Értekezhetni irodámban. 301.

Kossuth- és Temető-utczai részen egy jó karban levő ház és bolthelyiség kedvező feltételek mellett eladó. (876)

Eladó ház. A Miklós-utczai részen 2 ujra épült ház kedvező feltételek mellett eladó. (502.)

Az acsádi határban 50 hold föld vagy örök áron eladó vagy több évre haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni özv. **MEZEY ENDRENÉ** úrnőnél Vámos-Péresen.

Pénz olcsó kamatra s a legkedvezőbb becslés szerint ingatlanra lehet kapni, bármily nagy összegben. — Bővebbet irodámban. — (E.)

Több éves jó bizonylatokkal ellátott vinczellér — leginkább homoktalajon alkalmazást keres. (2062.)

Művelt, szép fiatal özvegy nő, valamely üzletbe, mint elárúsítónő, alkalmazást keres. (2060)

Egy ujdonat új Wiese és társa hármasszámú Wertheim kassza eladó. Értekezhetni irodámban.

Eladó ház Kádás-utczán egy ujon épült 3 lakosztályt tartalmazó ház eladó. (1946.)

A vasut mellett egy ház eladó, mely tartalmaz 4 szobát, 1 bolthelyiséget.

Fölkéretnek mindazon földbirtokosok, kiknek földjük volna kiadó esetleg eladó, hogy azokat közvetítő intézetemben előjegyeztetni sziveskedjenek.

Homokkertben 3 szoba, konyha, kamara kiadó. (591.)

Két éves gyermek örökbe kiadó. — Értekezhetni irodámban. 281. (320.)

Kiadó föld. Egy és fél nyilas föld a Szepesen kiadó. (320.)

Kiadó lakás. Csapó-utca részen 3 szoba, előszoba, utczai lak és kert, kiadó. (323.)

Eladó. Egy ócska diófa-asztal, ócska iromány szekrény jutányos áron eladó. — Értekezhetni irodámban.

Eladó bormérés kedvező feltételek mellett bármikor átvehető. 317.

Eladó ház. Nagyuj-utczán egy jó karban levő ház több lakosztálylyal, 500 frt lakbér-jövedelemmel igen kedvező feltételek mellett eladó. (1919.)

Nőtlen, keresztény gazdatiszt, nyolczévi gyakorlattal, jövő 1898. évtől, valamelyik nagyobb uradalomban alkalmazást keres.

Kis bört a Széchenyi-utca végén kiadó.

Bolti felszerelvények, állványok, mértekek eladók.

Keresetik egy Wertheim-féle cassa megvételre.

Várad-utczán egy jó menetű bor- és szesz-kereskedés kedvező feltételek mellett eladó. (1026.)

Eladó ház a péterfiai részen, mely áll 3 szoba, konyha, istálló és melléképületekből. (324.)

Eladó ház 4 nyilas házutáni földdel és egy ujonnan épült nyaraló szöllővel együtt.

Kis-Csapó részen 2 szoba, konyha, utczai lak, minden órában kiadó.

Eladó ház Kis-Csapó-utczai részen, mely tartalmaz 3 szobát a hozzá tartozókkal. — Ára 1900 frt.

Gőzmalom, olajmalom tüzelő fával együtt haszonbérbe kiadó. (4.)

Kiadó ház és szőlő. Hatvan-utca végén két egymás mellett levő ház kiadó, ugyanott 5 nyilas köntös-kerti szőlő haszonbérbe kiadó. 1.

Tágas bolthelyiség, a város legélénkebb helyén, kedvező feltételek mellett kiadó. (6.)

Kiadó lakás. Varga-utczán 3 szoba hozzá tartozókkal együtt kiadó. (256.)

Széchenyi-utczán 4 szoba, előszoba hozzá tartozókkal kiadó. (333.)

Péterfia részen, közel a honvéd laktanyához, több jó karban levő lakosztályt tartalmazó ház eladó. (581)

Egy igen jó menetű és élénk helyen lévő kisebb fűszerüzlet italmérés és tőzsdei joggal eladó. 240.

Szőlő eladó a vénkertben, pajtával szép lakosztálylyal. (291.)

Eladó ház. Csokonai-utczán egy jó karban levő ház, — jövedelmez 400 forintot, — eladó. (591.)

Jómenetű fűszer-üzlet családi körülmények miatt eladó. (299.)

Pékműhely alkalmas helyiséggel együtt kiadó.

Gazdatisztok, gépészek, kertészek azonnal megrendelhetők.

Kereskedő segédek minden szakmából, azonnali alkalmazásra megrendelhetők.

Keresetik közel Debreczenhez 60—100 holdas birtok árendába. (292.)

Egy, uraságnál szolgált hosszas bizonylatokkal ellátott úri nő, mint kiadó nő vagy gazdaszony, uraságnál alkalmazást keres. (78.)

Kiadó bört. Közel a vasúthoz, kedvező feltételek mellett kiadó. (243.)

Kereskedelmi tanfolyamot végzett, jeles képzettségű szép fiatal leány — banknál vagy biztosítónál — alkalmazást vagy üzletben könyvelői állást heres. 318.

Eladó bolt felszereléssel együtt — a csapó-kertben — 3 szoba és hozzá tartozókkal (304.)

Művelt nő, mint házikisasszony alkalmazást keres.

Egy 5 évi gyakorlattal bíró jogász — nevelőnek — ajánkozik. (316.)

Az ezen rovatokban közölttel iránt felvilágosítást ad s egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvev és közléseszt.

Leszállított áruk.

Leltározás alkalmából az alant jegyzett árúkat e hó 10-dikétől tetemesen leszállított áron árulom ki.

Ugymint:

- 500 darab asztali készletek Fayansból és porcellánból.
- 200 darab tea, kávé, fekete kávé készletek Fayansból és porcellánból.
- 100 darab mosdó készlet porcellán-, Fayans- és zománzból.
- 300 darab álló- és függő-lámpák villany-égőkkel.
- Zománcozott főző-edények, fazekak.
- Zománcozott zsíros bodonok, Weidlingok.
- Czin, lemez vízfordók, dézsák, kúpák, öblögetők.

Evő eszközök, fa-, csont- és nickel-nyéllel. Ecet- és olaj-tartók.
Dísz asztalok, oszlopok. Pálinka készletek.

Üveg készletek minden kivitelben.

MENYASSZONYI KELENGYÉK.

bevásárlásánál % -ot engedményeznek. — Vidékre csomagolást nem számítok; úton történhető károkat megtérítik.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

Debreczen, Főplacz.

(337.) 3—?

Leszállított áruk.

Valódi potocci Cuba különleges kávé, legfinomabb fűszerárúkat,

Teák: pecco-virág, narancs-pecco, mandarin, Souchong, orosz Caravan és többféle vegyíték, Angol Ananas és Jamaica, Cuba és braziliai **RUMOT**, többféle dessert és angol Teasüteményeket,

„Sándor császár“ alma, erdélyi vajonez körte, hegyi Bakar szőlő, francia cognacal, Scherri- és Malaga-borral töltött Chocoolád dessert Bonbonok, valamint különféle salon dessert gardinett Czúrkorkákat és déli gyümölcs különlegességeket ajánl

Varray József

esemege üzlete, a színházzal szemben.

Gyapju ujjasokat

65—70 krjával szállít **Karl Svanda**

Borovnicz, állomás Folioska. Csehország.

(28.) 1—4.

A bélyegtörvény 209. §. 2. p. al. bélyegmentes. **A legjobb és legolcsóbb sorsjegy.** A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dezső, gr. Tisza Lajos, br. Vay Béla és gr. Degenfeld József urak védnöksége alatt kibocsátott **Kolozsvári szeretetház sorsjegye,**

mely áll 4 főnyereményből 57,000 korona értékben, továbbá 3996 nyereményből 103,000 korona értékben, összesen **4000 nyereményből 160,000 korona értékben.** A legkisebb nyeremény mind a két húzásnál 10 kor. I. húzás 1898 február hó 10-én. II. húzás 1898 április hó 10-én. Mind a két húzásra érvényes sorsjegy ára **csak 2 korona.**

Kaphatók: a rendező bizottságnál Kolozsvárt, továbbá minden sorsjegyelárusító helyen. (Bgm.) 2—3.

Mily elkerülhetlenül szükséges a szőlők permetezése az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csak a permetezett szőlők nem mentek tönkre. Ennek elérhetősére legjobbnak bizonyult **Mayfarth Ph. és társa szabadalmazott**



„Syphonia“ szőlővessző- és növénypermetezője, mely az oldatot szivattyúzás nélkül önműködően a növényekre permetezi. Ezen permetezőkből már sok ezer van használatban, és számos dícsérő bizonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben. Ábra és leírás rendelkezésre áll **MAYFARTH Ph. és társánál** mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár borsajtok és gyümölcs-értékesítési gépek részére **Bécs, II/1, Taborstrasse 76. sz.** Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. — Képviselők és ismételődek kívánatosak. (333) 2.

Elsőrangú hazai gyártmány.

Pontos cím:

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli gazdasági gépgyára, mely a gazdálkodáshoz szükséges összes gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. (289) 11—12.

Szecskaavágók. Morzsolók.

30 hold ondódi szántóföld, tanya-épületekkel együtt, előnyös feltételek mellett eladó.

Értekezhetni kiadóhivatalunkban. (27.) 1—3.

Kristofle és Társa es. és kir. udvari szállítók, Bécs, I. Opernring 5. Ajánlják: (293.) 9—16. A világhírű legszebb és legjobban ezüstözött gyártmányaikat eredeti gyári árakban, és pedig:

12 evókanál	16.50
12 villa	16.50
12 kés	17.—
1 leves merő	6.—
1 tejmerő	3.50
12 kávé kanál	8.50

Megrendelhető Debreczenben: **Kaszanyitzky Endrénél.**

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házi készítésű elmentált az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító hatóanyagként alkalmazták kórházakban, szociális intézményekben és megfigyelés alatt az orvosok által bebizonyították is mindig gyökereiben rejlő hatóanyagok által. A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller, Gyógyászati Liniment elmentés alatt, nem titkos szer, hanem igaz népszerű házi készítésű, melynek egy hatékonyan sem kellemes hatóanyag. 40 kr., 70 kr. és 1 fr. üvegekben árban mindenütt minden Gyógyászati Készletben van; forrásként: Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Budapestben, Buda-vidéki Horgony-Pain-Expeller Gyógyászati Készletben, mely a kábítóanyagoktól mentes, és minden esetben több kísérlettel is bizonyítottan van gyógyhatású. Nem akar megkérődni, az minden egyes üveget „Horgony-Pain-Expeller“ és Richter-féle Horgony-Pain-Expeller nével mint nem valódi utasítás vizsgálza. RICHTER F. AD. és társai, és és kir. udvari szállítók, RUDOLFSVART.

Kitűnő syphonok. Ólommentes, avagy 99%-osa legújabb systema szerint teljes berendezés szódavíz gyárak részére szállít az 1814. évben alapított és a legelső díjakkal kitüntetett cs. és kir. országoosan szabadalmazott gyár **Pochtler Károly** Bécs, VII. Kaisertrasse 87. Árjegyzék ingyen. 6—15

Csúz- és köszvény, csúzos fej- és Köhögés, rekedtség, tüdő- és mell-fogszaga-ók, hülési és ficzomodási, fájás, számarhurut, nátház (influenza), valamint fagydgánatok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a továbbá nehézlégzés és a torokt ajok különböző nemeinél

Droxidolin Turbolya mellszörp és bonbon

nevű gyógyszer, melynek üvege 50 kr használható meglepő sikerrel, üvege és 1 frtért kapható. 1 frt, bonbon 30 krért kapható.

Valódi minőségben kapható **HAVADI DÓZSA ÁRPÁD** gyógyszerész gyári raktárában **Esztergom-Tokodon.**

Főraktárak: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerész úrnál BUDAPEST, Király-uteza 12. szám. — **Dr. EGGER LEÓ** és **TÁRSA** gyógyszerész úraknál BUDAPEST, Váci-Kör-út 17. szám. (317.) 6—?

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő ingatlanok, u. m.:

1. A debreczeni 2477, sz. tjkvben foglalt 1783. sorszámú házutáni, mintegy 12 hold **ondódi föld;**
2. Az ugyanazon számú tjkvben foglalt, mintegy 18 hold, tanya-épületekkel ellátott **ujosztású föld;**
3. Az ugyanazon és a 3729. számú tjkvben foglalt s pajtával ellátott, mintegy 2000 □ öl területű **postakerti szőlő;**
4. A h-böszörményi 13787. számú tjkvben foglalt, mintegy 78 tagosított rétiföld; — és
5. A h-böszörményi 41. számú tjkvben foglalt, pajta és pinczével ellátott **homokkerti szőlő,**

eladók.

Értekezhetni Debreczenben, az örökösök megbízottja **Dr. Megyery Pál** ügyvéddel Széchenyi-utca 1778. sz. alatt (361) 7—?